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14. Ubungsblatt fiir die Woche vom 17. bis 21. Juni 2019

AUFGABE 14.1. Bestimme alle Losungen folgender Gleichungssysteme:

(a)

—r =2y +4dHz = -2
2v 46y —16z = 2
3r. +9y —23z = 4
(b)
2.%1 +4.T2 +6l’3 8374 = 16
—2$1 —4ZB2 —5ZE3 —?)ZL’4 = -9
—31'1 —6[E2 —71’3 —25E4 = —4
(c)
—I1 —+X9 —x3 —21’4 = =5
—31'1 +5ZL‘2 —31‘3 —21'4 = -5
3£L'1 +4ZE3 —|—]_5£L'4 = 34
AUFGABE 14.2. (a) Bestimme alle Losungen des Gleichungssystems
31’1 —3.1'2 —3.1'3 —12.]74 —12.1'5 = 21
r1 —3xy —dry —18xy —20x5 = —41
2I1 —X2 +2$3 +31’4 +6LL’5 = 15
—T1 +3[L’2 +4Z‘3 +16JI4 +17[L’5 = 35

und beschreibe den Losungsraum durch eine Parameterdarstellung. Gib auch ein minimales
lineares Gleichungssystem fiir den Losungsraum an.
(b) Bestimme alle Losungen des Gleichungssystems

T +2JI2 +3[L’3 +6I’5 71’7 +8$8 = 10
Ty —|—4JZ5 +91’7 = 11
T +5ZL‘8 = 12

und beschreibe den Losungsraum durch eine Parameterdarstellung.

Beispiele unter http://www.mat.univie.ac.at/~stefan/Geometrie.32019.html
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AUFGABE 14.3. Bestimme die Inversen folgender Matrizen:

1 0 0 O 1 2 3 4 2 5 00
02 00 01 2 3 1 3 00
A=10 03 0l B=10 01 2| C=100 37
0 0 0 4 0 0 01 0 0 2 5
AUFGABE 14.4. Betrachte die beiden Matrizen
1 2 0 3 7 3
A=12 3 2 und B=12 5 3
0 2 1 0 2 1

Bestimme die Inverse A~! sowie eine Matrix X, fiir die XA = B gilt.

AUFGABE 14.5. Sei A = CCL g) eine 2 x 2-Matrix mit D := ad — bc # 0. Verwende das

Eliminationsverfahren, um die Inverse von A zu bestimmen und bestéitige damit erneut die

bekannte Formel .
b d =b
oL ()

AUFGABE 14.6. Zeige, dass die lineare Abbildung

T r+yt+z+w

e 4 vyl _ |lz+ty—z—w
p: R* — R*, elL| = Tyt r—w|

w r—y—z+w

bijektiv ist und bestimme die Umkehrabbildung.

AUFGABE 14.7. Zeige, dass eine 2 x 2-Matrix A = (CCL Z) durch ihre Eckensummen

e:=b+c+d
f=a+c+d
g:=a+b+d
h:=a+b+c

eindeutig bestimmt ist und driicke die Eintragungen von A durch e, f, g, h aus. Gibt es zu
beliebig vorgegebenen Zahlen e, f, g, h stets eine Matrix A mit diesen Eckensummen?

AUFGABE 14.8. Fiir welche Werte von A sind folgende Matrix invertierbar:

100 2100 1 78 9
A3 00 02 5 A
A= 8 (2) g)\ ’ B = 002 4)° ¢= 00 3 6
0 01 A 0 0 A 4
Hinweis: Verwende Zeilenumformungen, um die Matrzien auf Zeienstufenform zu bringen.
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